

“最牛班主任”如何带出“最牛高考班”

——访市一中特级教师常耘

高考第一批录取已经结束,除贫困地区专项招生计划外,我市达到清华、北大录取线(666分)的考生有23人,其中市一中15人,市一中高三(10)班就有11人,实录5人。该班共有36名学生,最高分689分,为全市理科第一名;最低分602分,一本过线率100%。该班堪称是我市“最牛高考班”,该班班主任常耘则被家长称为“最牛班主任”。

常耘是河南省特级教师,我市专业技术拔尖人才,享受国务院特殊津贴。执教25年来,她取得累累硕果,所教学生多名获得过全市乃至全省的高考状元。今年,她所带的高三(10)班成绩辉煌,36名学生全部考过一本线,其中30名学生被“985工程”院校录取。常耘有哪些教育秘籍?7月24日下午,记者对她进行了采访。

“寓教于乐,生活就是课堂”

常耘教生物课,她上课时充满激情,课堂气氛异常活跃,学生随时可以提问。

“寓教于乐,生活就是课堂。”这是她常说的一句话。她带领学生在教室内养蝌蚪、种豌豆等,学生兴趣盎然。她告诉学生,学习不仅仅是为了高考,还要学会

利用生物学知识解决生活中出现的问题,学会智慧地生活。

她上课不拘一格。在高二讲授转基因的知识时,她放手让学生组织了一场辩论会。在激烈的辩论中,学生掌握了更多知识,同时也增强了演讲、应变等综合能力。

创新教育理念,重视综合教育

培养高素质人才是市一中的办学目标,也是常耘孜孜以求的理想。在教育学生的过程中,她创新教育理念,重视“理想教育、适应教育、规则教育、心理健康教育”的综合教育。

“对学生进行理想教育,起点要高,落点要低。”常耘常教导学生,“爱国不是喊口号,而是要落在行动上。把日常工作干到最好,就是爱国。”

“如今的青年学子处于社会变革之中,社会上的一些负面信息不可避免地会影响到他们。作为教师,要引导他们拥有正气和正能量。”她对学生说,自然界中的每一种生物在生存过程中都不抱怨,即使是一颗种子,它也会在石缝中萌发。她教育学生要以积极心态迎接生活、学习中的

困难,不抱怨,不等待,充分利用现有有条件迎难而上。

高考有规则,学习有规律。常耘平时就要求学生科学规范地进行训练,养成良好的习惯。心理健康教育也是她极为重视的,她常和学生谈心,教学生要懂得分享。合作与共赢,是这个“最牛高考班”坚持到最后的模式。学生们自发地形成学习团队,有问题相互讨论,共同进步。不仅如此,常耘还鼓励学生和邻班学生合作、交流,相互切磋。在质疑与争论中,学生们的成绩都有很大提高。

用好“物语”,讲好“诗语”

“教育学生的最好方法是润物细无声。”常耘说,以物为载体实施教育,效果更佳。一次,她从家长口中得知班上一名男生有早恋的倾向。于是,一天晚饭后,她带着该生到校园里散步。她从树上摘下一个毛桃,给学生洗了洗,让他品尝。学生咬了一口,咧着嘴说:“很好吃。”她语重心长地说:“青年学生正是长知识、长身体的时候,如果这时候过早地品尝爱情的滋味,提早摘吃爱情的果实,就是这个滋味……人生要有计划,什么时间就要

干什么事。”学生默默地听着,对老师的话心领神会。

上海踩踏事故发生后,她给学生一人送一个核桃,并不失时机地进行一次安全教育,告诉学生要动脑子保护自己。从新乡出差回来时,她给全班每位学生都带了一个曹状元烧饼。她告诉学生曹状元烧饼源于明代,之所以流传至今,就是因为做得好。她郑重地对学生们说:“无论做什么事情都要做到最好。”

用好“物语”,讲好“诗语”,是她教好学生的两大法宝,也是她教育智慧的积累与沉淀。“老师不能硬邦邦地说教,要懂得学生的心,要说到学生心里去。”临近毕业,她用心写下《致青春的你们》这首诗赠送学生;最后一次班会,她送给学生一首诗《一中精神》,激励学生牢记“厚德、明理、博学、慎行”的校训,成为敢想、敢干、敢拼的国之栋梁……

教育是心灵与心灵的沟通,灵魂与灵魂的交融,人格与人格的碰撞。常耘的付出,换来了桃李芬芳。她总是强调,教育的目的不只是让学生上大学,而是要让学生的生命如花绽放。作为教师,自己所做的就是源源不断地为生命绽放提供雨露和土壤。(本报记者 邢晓蕊)

平职学院教师坚守招生一线 每天接受近千人次咨询

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员裴朝阳)时下,平顶山工业职业技术学院的招生工作如火如荼地进行着。近日,该院领导奔赴省内招生站点,看望为招生工作不辞辛劳的老师们,为招生助力。

7月8日至12日是我省普通高招高职高专批次考生填报志愿的时间,也是平职学院招生季最忙碌的时候。该学院的招生咨询电话响个不停,每天从早上7点半到下午6点,每天近千人次咨询。该院招生办主任魏耀辉说:“为回复在线咨询,招生人员要忙到晚上11点半左右。每一个回复都代表着学校的声誉,都承载着考生及家长的期望,这不仅是工作,更是责任!”

近日,不断有家长带着孩子到该院咨询。招办的老师要给予学生及家长细致的解答,并给予适合学生特点的职业取向的建议,让学生及家长满意而归。

该院分赴全省12个招生区域123个招生站点进行现场宣传的老师们同样忙碌。近日,该院院长王文杰等到洛阳、郑州、开封、许昌、漯河、周口、驻马店、南阳等地,走访慰问坚守在招生一线的老师们。

“在许昌向大家问好,招生收官之战,务必再接再厉,勇挑重担,勇往直前。虽然各招生站点不能

一一走到,但是我们心相连!”这是7月8日,院长王文杰工作之余从郑州赶到许昌后,通过手机向在全省各地参加招生宣传、咨询的老师们所发的信息。

王文杰说:“亲情招生、以人为本招生、科学招生传递学院‘全院一盘棋、团结一家亲’的理念。”“亲情服务,尊重学生和家长的选

择,就是要讲清楚我们的办学优势,讲清楚我们的教学特色。员工型、学习型、全面发展型高技术技能人才,照样能成就出彩的人生!”

招生走访组到河南大学潭头附中时,见到冯如鹤、徐从清、张光磊三名教师正为前来咨询的学生解答。一名学生说:“我对选择高护专业还是会计专业犹豫不决……”该院教师从专业课程设置、师资配备条件、就业前景等方面,并结合学生的情况细致地讲解。该院工会主席刘翔翔说:“不要认为考不上重点大学就是竞争失败者,我认为对学生们来讲,读本科是选择,读专科也是选择;选择好学校和专业,适合自己的,永远是最好的选择。”

该院领导还到通许县职业中专、临颍县三高、项城二高等招生宣传站点进行走访,给招生教师送去关爱,勉励他们再接再厉,使招生工作圆满完成。

暑期教师培训亮点多

本报讯(记者邢晓蕊)暑假,正是教师培训的黄金季节,由教育部门及各学校组织的教师培训接连不断,亮点多多。

7月25日,由平顶山学院承办的第五期小学校长在任职提高培训班圆满结束,来自各县(市、区)的214名小学校长有了满满的收获。本期培训通过专家、学者授课,学员交流学习等,提高了小学校长的专业化水平,为推动我市基础教育改革发展提供了保障。

近日,新华区教体局培训中心对选拔出的196名区、市级教坛新秀和教学能手进行了集中培训。本次培训涉及教科研、高效课堂教学、教师心理健康、师德师风提升、综合实践等内容。培训模式灵活多样,有专题讲授、分组讨论、互动交流、典型发言等,为教坛新秀和教学能手提升专业素养提供了一个很好的平台。

7月17日,平职学院为期五天的2015年青年教师暑期培训工作圆满结束。本次培训分师德师风建设、如何上好一节课、课程改革与教学设计、教研项目的申报与建设、教学改革经验分享五个主题,每个主题由一名经验丰富的专家教授讲授,并组织青年教师进行座谈、作业展示和评价等。36名青年教师通过培训极大地提高了教学基本功、教学技能、师德师风等业务素质,为他们开展教学工作打下了坚实基础。

市中、市四十四中等学校,还组织班主任进行了针对性的培训,班主任之间进行经验交流,共同提高。在进行班主任培训时,市二中不仅聘请了河南教育学院的教授来做报告,而且还组织班主任开展了一次室外拓展训练,让教师们体会到了集体团结的力量。

升级版安全体验式夏令营 8月11日开营

本报讯(记者邢晓蕊)升级版安全体验式夏令营8月11日开营,此次夏令营将走进舞钢祥龙谷景区,相约欢乐水上乐园,活动内容全新升级,不仅让孩子玩得痛快,还会让孩子得到意想不到的收获。

安全体验式夏令营由平顶山日报传媒集团教育中心主办,目前已举办两期,每期营员爆满。为让孩子们玩得更开心,得到更多的成长体验,主办方重磅推出升级版安全体验式夏令营。此次夏令营将走进舞钢祥龙谷景区,相约欢乐水上乐园,各种各样的水上玩具、冲浪设施等,会让孩子们玩得更开心。同时,玩水大作战等活动的开展,让孩子们尽情享受夏日清凉,收获无穷乐趣。本次夏令营还新增生存能力考验项目,如迷宫逃生、盲目障碍等,让孩子们在活动中学会

应对困难,切实增强生存能力。

传统项目还有很多,“丛林寻宝”不仅让孩子在丛林中找到心爱的宝贝,还切实增强孩子的应变能力,通过现场制作的能力;真人CS对抗,让小营员们体验一把当“战士”的勇猛顽强;跑男竞赛,挑战极限,考验智慧,让孩子切身感受跑男的幸福与乐趣;野外综合竞赛,教孩子如何野外包扎、溺水如何自救等,增强孩子的安全自救知识;曝光诱人食品真相,通过现场制作冰糖雪梨、香味奶茶、可口奶茶以及果汁脱色实验等,让孩子们学习食品安全知识,明白什么食品能吃、什么食品要少吃。

招募营员:8岁以上儿童,5人团报每人优惠50元,10人团报每人优惠100元。时间:8月11日-16日。报名电话:8022222、7073613、4973585

小记者 练摊



7月20日,中国少年新闻学院平顶山分院精英小记者财商课开讲了。在为期四天的时间内,小记者们不仅学习了理财知识、销售技巧等,还到商场实地参观。7月23日下午,小记者们在鹰城广场进行销售实战——练摊。经过几天的学习、锻炼,小记者们体验到了赚钱的不易。



左图:小记者商店里摆满各类小商品,一名路过的市民被吸引。右图:小记者们主动推销玩具。邢晓蕊 摄

平顶山学院志愿者开展暑期“三下乡”社会实践

化身“守护天使” 打磨“特色课程”

本报讯(记者邢晓蕊)“下节是书法课,好开心!”7月25日,郑县冢头镇初级中学八年级学生杨菲菲开心地跑进教室。杨菲菲口中的书法课,是平顶山学院的大学生志愿者来到该校支教开设的。

7月10日,平顶山学院“三下乡”社会实践服务团的志愿者们赴郑县冢头镇初级中学开展支教工作。“我们这次支教,除了给孩子们带一些常规课程外,还给他们带来了许多特色课程,比如说手工制作、舞蹈等,带着孩子在玩中学习,有利于孩子们养成开朗、乐观的性格。”志愿者董明臻说。

得知孩子们大多是留守儿童,志愿者

们加倍关心他们的学习和生活。第一次收到学生的作业,看到本子上潦草的字迹,志愿者们不禁皱起了眉头。志愿者张伟超决定给孩子们上书法课,让孩子们从小学习书法知识,养成认真书写的好习惯。每次上书法课,孩子们都好兴奋。看到学生们写的字越来越好,志愿者们很开心。

郑县冢头镇初级中学校长李锋杰说,大部分留守儿童因为家庭条件不允许,从没上过舞蹈、绘画等兴趣班。志愿者带来的特色教学,给孩子们的学习增添了不少趣味,让孩子们童年有了更多色彩。

支教工作之余,志愿者们还对当地李渡口村的明清古建筑进行了调研。在当地

村民的带领下,志愿者们陆续走访了保存完善的明清古宅和残存的药行、烟行等。

天还未亮,在鲁山县熊背乡支教的志愿者们就悄悄走进了当地关爱留守儿童家园的厨房,他们要为孩子们做爱心早餐。经过一早上的忙碌,志愿者们给孩子们炸好了油条,煮好了营养燕麦粥,配上了可口的小菜。享用爱心早餐的孩子们感受到了志愿者们的心意,他们懂事地向志愿者们道谢。“我们会尽自己最大的能力,给留守儿童送去关心和温暖,让这些孩子不再孤单。”一位志愿者说。

赴石龙区三十二中服务团的志愿者们为学生开设了俄语特色课程,丰富了学

生的语言世界,充实了他们的假期生活。

志愿者们在支教的日子里还策划了守护留守儿童“天使行动”。他们每天都会写一些关心、鼓励的话投放在密封的纸箱里,这些“守护卡片”没有特定的对象,孩子们可以自己取来看。“‘天使’真的在我的身边,我的优点都被发现了。”感受到关心、鼓励的孩子好兴奋,他们会歪着脑袋问志愿者们:“你是我的守护天使吗?”志愿者们会摸摸他们的脑袋,认真地点点头,给他们一个温暖的笑容。

“既然我们来到了这群孩子身边,那么我们就在有限的日子里尽量守护他们。发现他们身上的优点,鼓励他们,不让他们孤单。”志愿者杨雅琦说。

据平顶山学院相关负责人介绍,今年该院大学生暑期“三下乡”社会实践以教育帮扶、社会调研、文艺演出、科技支农、爱心医疗、关爱留守儿童等为主要内容,组建了2支国家级团队、4支校级团队和43支院系小分队共700余人奔赴井冈山、辽宁、郑县、鲁山、石龙区等地。

平顶山教育学院打造学生实践操作平台

专业教学成果展凸显学生核心竞争力

7月26日上午,前来教育学院招办报名处咨询的学生和家长络绎不绝……尽管各学院都有相关教师答疑解惑,学生和家

美术系“桂林写生学生作品展”展示专业教学成果

当天上午,记者跟随其中几位学生和家

长走进图书馆二楼展厅观看学生画展。该院美术系教师常非说,4月15日至30日,2013级美术教育专业和五年制艺术教育班学生一行35人,远赴广西桂林进行了为期15天的写生实训活动,学

旅游与酒店管理部“龙行十八式”展示传统茶艺

旅游与酒店管理部结合专业特点,把四川传统茶艺表演“龙行十八式”引入课堂

生临摹,创作了大量作品。“去之前老师就让我们进行临摹,对桂林山水有个整体的认识。十几天的时间,我们坚持早上进山,一画就是一天,午饭都是提前订好,中午送到山上,一直画到天黑,学这个专业的很好。”美术系学生吕琳说。

音乐系BOOST乐队专场演出释放青春正能量

音乐系BOOST电声乐队经常参与演出活动。该院艺术节期间,乐队开展了主题为“节水行动,从我做起”的专场演出。音乐系的学生们通过钢琴、小提琴、吉他演奏,结合乐团动感活力的摇滚表演展示了他们扎实的音乐功底。演出期间,学生们还通过发表节水倡议宣言、节水公益歌曲大家唱、诗朗诵等方式,唤醒更多的学生懂得节约用水从我做起。精彩的演出得到了全场观众的热烈喝彩。音乐系副主任高华曼说:“此次演出展现了学生的艺术才华,丰富了舞台经验,提升

了专业水平。”

该院团委副书记孙秀丽说,学院通过举办校园文化艺术节等大型活动,给学生提供展示的平台,让学生在历练中成长。今年的校园文化艺术节期间,该院坚持比赛项目与学院专业教育相结合,参赛内容与综合素质提升相结合的原则,为学生搭建展示、历练的平台。计算机系成功举办了点钞技能大赛,英语系举办了英语演讲比赛、英语写作大赛,美术系举办了校园风景速写大赛,还有讲故事比赛、手工比赛、文字速录比赛、PPT制作比赛、成语大赛等各类赛事二十余场,700余人参与,选拔和培养了一大批技术本领高超、动手能力突出的应用型专业人才。“通过专业教学成果展示,学生提升了专业素质,掌握了扎实的专业技能,也就拥有了核心竞争力。”该院相关负责人说。(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童)

宝丰县教体局 召开教学质量分析会

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员张顺航)7月23日上午,宝丰县教体局召开2014—2015学年教学质量分析会,全县各乡镇中心小学校长、初中校长及城区各小学校长参加了会议。

会上,该局教研室主任杨俊锋结合2015年中招成绩、调研评估等数据,进行了多角度、多层次、全方位的分析,指出了存在的问题和需要改进的环节。该局相关负责人对一年来各学校取得

的成绩给予肯定,同时提出了明确的要求:要善于总结,各单位要从自身角度找原因,找准差距;要搞好规划,明确自身所处的位置,结合自身实际,在广泛征求意见的基础上制定发展规划;要实在干事,定好规划后要步步抓落实,抓细抓实;要奖励分明,各单位要制定并落实好奖励机制,通过评先评优充分调动广大教师积极性,为教育质量再上新台阶而努力。

教育版通联方式: 13592166669